



南湖新区龙山管理处双塘村美丽乡村扑面而来 罗远摄

## 多彩画卷 靓丽湖山

### ——南湖新区深入开展城乡人居环境整治成效显著

□岳阳晚报记者 仇玉姣  
通讯员 谢少杰

#### 清洁家园增秀色

开展清洁行动，是推动人居环境整治的“第一枪”。2月22日，南湖新区在龙山管理处双塘村举行“深化城乡环境整治推进城乡清洁行动集中攻坚暨志愿者行动”启动仪式。仪式上，随着该区工委书记、管委会主任雷欣宣布启动仪式正式开始，标志着南湖新区全面吹响城乡人居环境整治“集结号”。

启动仪式结束后，李运帷、雷欣、李征兵等区领导与广大机关干部一道，第一时间深入各联点街道办事处、管理处，带头开展城乡环境整治，迅速掀起整治热潮。

湖滨街道黄沙湾社区杜家队，以前是个比较落后、脏乱的地方，农户房前屋后零乱堆放的都是些破烂杂物。经过一段时间的整治后，杜家队变身“杜家小院”，绿树红花掩映庭院，红瓦白墙的农家小院错落有致，竹篱编织的栅栏精致美观，一派家美、村净、人新的田园景象。

在居民小区公共绿地上私种蔬菜、瓜果的现象就如同城市的“牛皮癣”，不光影响了小区面貌，更严重破坏了城区整体形象。为了整治南湖广场、南湖沿边的南湖花园小区内一块块“特殊的牛皮癣”，7月24日一大早，求索街道天灯社区联合南湖花园物业公司、业委会二十余名工作人员，对小区私种蔬菜、瓜果行为开展了全面的整治行动。经过一上午努力，共清理

小菜地十处，复绿面积达240㎡，让小区公共绿地又恢复了原有的纯净。

#### 拆掉“四房”除隐患

“四拆除”，即拆除“空心房”、违建房、危险房、零散房，是城乡人居环境整治的一项重要内容。3月1日，该区城乡人居环境整治工作指挥长苏正明主持召开专项清理整治行动推进会，重点就“四拆除”工作进行部署。

在G240路段湖滨大道车站路口处，有一栋145平方米“断壁残垣”的违建“空心房”，“盘踞”在此达6年之久。破烂的外观，再加上长期无人居住，严重影响了湖滨大道环境质量和街道市容市貌。4月中旬，随着挖掘机的长臂挥舞，违建“空心房”顷刻被夷为平地。如今，取而代之的是一块可供居民休闲散步的小绿地。

小棚亭，曾一度是求索街道渔光社区的难点问题。该社区是市区的一个老居民点，私房较多，每个临街的门店都向外延伸私建棚亭、棚屋，占用了公共通道。社区召集金鸭巷门店主进行座谈会，投票表决通过，统一对门头集体改造。现如今，金鸭巷18个棚亭全部拆除，还统一设计了红底白字、美观大方的招牌，整条街格外清爽亮眼。

此外，龙山管理处拆除4家环保督察关停的黏土砖厂，腾出大片土地；对南湖游泳中心、水世界、青蛙乐园等“大棚户”进行全面整改，已完成拆除复绿工作；平整荒芜空地，新建5处村民休闲文化广场。月山管理处坚持拆建并举，实现了存量违建建筑“零拆除”“零补偿”，共拆除违法建设74处6453平方米。截至7月11日，南湖新区“四房”已拆109户；“偏杂屋”已拆45户；“棚亭”已拆331个。

#### 修路刷墙再提质

家园干净整洁了，基础设施也要跟上。道路不平整，修！小区没路灯，装！墙体不好看，刷！没有休闲小广场，建！这些都是城乡人居环境整治中“三提升”的重要内容。为此，南湖新区各社区、村庄用行动交出了一份满意答卷——

“现在出门开车十分顺畅，没有了突然来的颠簸了，破损道路被填平了。”家住渔光新村的徐文对社区的举措赞不绝口。原来，渔光社区将上下渔光新村老居民点的破损坑洼的路面进行了维修铺平，居民出行更加舒心了。

湖南理工学院南院原本有一面破旧的围墙，牛皮癣、小广告泛滥，严重影响了市容环境和城市形象。4月20日至6月15日，南湖街道邀请湖南理工学院美术专业学生义务进行绘画，精心设计了岳阳名胜景点、廉政核心价值观、中国传统文化传统节日、大学生青春文化四大板块，成为扮靓岳阳的一道亮丽风景线。

双塘村的变化也令人欣喜不已。该村地处新城与农村接合部，以前基础设施较差，如今多硬化路面6235平方米，油化路面约6.3公里，加装路灯34盏，主干道沿线安装绿化小围栏1200米，还新建了文化广场6处，房屋立面改造170栋，完成厕改150户。双塘村瞬间高大上起来，村民也倍感“有面子”。

同时，作为南湖新区重点打造的示范路段，S306、G240路段也发生着令人欣喜的变化。为确保路段沿线环境卫生整治工作取得实效，今年3月份以来，该区实行“一路一长”的管理模式，由区领导张朝东、郑星联点担任道路“大管家”，“零距离”寻查问题、“高效率”督促整改，以及“全方位”推动整治工作。如今，道路宽了、秩序好了、环境美了，眼前这一切，也给居民群众带来了实实在在的幸福。

据了解，截至7月11日，南湖新区共绿化主干道59.23公里，安装路灯597盏，完成道路提质33.12公里，乡村风貌提质屋场21个、893户。全面提升规范村民建房管理水平，建成大集中建房点1个、小集中建房点1个。规划农村“公墓山”2个，建成1个。

#### 文明新风进万家

“八项规定有指示，人情歪风要根治，紧跟中央不放松，移风易俗树新风。”6月4日上午，南湖街道及下辖的五个社区联合主办的“庆祝新中国成立70周年端午节志愿者联谊活动”中，秋韵艺术团表演的快板《移风易俗树新风》博得满堂喝彩。

“婚事新办、丧事简办、其他事项不办。”像这样的文明风尚用语，在南湖街道已经深入人心。南湖街道文明节俭办婚丧喜庆事宜实施方案中，关于举报违规现象的奖励办法标准是500元起；实行一案一奖励，不重复奖励；同一个线索只奖励第一举报人，以话费充值的形式进行奖励。

不止南湖街道，文明新风吹遍了南湖新区所辖的千家万户，人们的思想发生了很大的转变。以前，龙山管理处岷中村，婚丧事宜讲排场，满月酒、乔迁宴、升学宴等名目繁多的人情要送，让村民苦不堪言。为此，龙山管理处组织召开村委员会班子、村民代表座谈会，让群众自己选出最为反感的“陋习”。根据存在的问题，建立“红白理事会”，成立“陋习监督小组”，对村中出现的不良风气及时批评、纠正。岷中村还成立了以帮助村民精打细算为宗旨的“红白事帮帮团”，帮助村民解决办红白事的餐具、场所问题。

如今，歪风陋习不见了，南湖新区社会风气持续好转，换来了海晏河清之景象。

#### 一湖碧水勤守护

南湖，是岳阳的一张水名片，它倚山而卧，烟波含翠，有东方日内瓦的美誉。守护好这一湖碧水，是全体南湖人的共同心愿。自南湖水环境保卫战打响以来，南湖新区上下齐心协力，快速行动，全身心投入到水环境治理的行动中。

夏日，蓝藻生长加速，从5月26日开始，南湖新区每天出动人力上百人，围绕重点区域、重点问题压实责任，强化措施，开始蓝藻治理攻坚战。组织船只投放药剂，安装曝气装置，栽种生态浮岛、水陆生物、草皮，出动快艇冲浪和船只负责打捞，并设立排排点将水面漂浮堆积的蓝藻抽排进管网。

水治理是一项系统工程，关联部门多，工作任务重。今年上半年，该区交出了一份令

人满意的答卷：完成工业企业“退二进三”33家，整治污水直排企业、门店120多家；完成主干管网建设130公里，支管网建设200余公里；安装一体化污水处理设施6个、分散处理装置8套、溢流口智能分流器4个；建四格式化粪池760个；排口（溢流口）“一口一策”综合整治22个；城市黑臭水体集中整治销号15个；完成3个污水处理厂的提质扩容，日处理污水10万吨；实施13个排污泵的提质改造；投入33亿元完成环南湖交通三圈及配套工程建成，启动总投资4亿元的黄梅港湿地修复工程；投入1.3亿元完成南湖电排提质扩容工程。

禁养方面，环南湖1000米范围内设置禁养红线，投入5600万元取缔生猪养殖场494家，退养生猪42745头、牛羊675头。精养水面退养并全部实行“人放天养”，收回水面承包权54家6000多亩。此外，还对69条主干管网、48条支管网实行常态化清淤，对南湖流域5189个化粪池开展常态化清淤，并对所有排污口、黑臭水体及部分湖汊、河道的底泥进行清淤。

#### 全域旅游稳推进

“青山绿水就是金山银山。”在提升人居环境的同时，南湖新区也在积极思考如何做好旅游文章，为全区的发展插上腾飞的翅膀。

众所周知，南湖新区旅游资源丰富，拥有南湖及洞庭湖双湖岸线，滨湖地带荟萃众多文物古迹，蕴含悠久的人文景观和生动的民俗风情。在2019中国优秀旅游品牌推介峰会上，该区获评中国最佳国际休闲旅游目的地和最佳生态房车露营地，上半年共接待游客254.87万人次，同比增长31.71%；实现旅游消费总额11.71亿元，同比增长33.67%。

为充分发挥南湖山水资源优势，该区着力引进和打造业态丰富、集客性强、高品质的旅游度假产品。实现内联引资10.9亿元，同比增长64.07%，总投资2.3亿元的房车营地、飞行营地一期已投入使用，下半年，水上飞机、直升机、固定翼、热气球、新型房车等都将陆续亮相南湖湖畔；总投资10亿元的东方铂尔曼大酒店12月1日前投入运营；南湖悦榕庄、山语湖维也纳等星级酒店相继启动建设。

南湖新区还通过深入实施“旅游+”战略，积极推动“旅游+康养地产+总部经济+数字经济+网红经济”，做活旅游文章。目前，总投资2亿元的圣安康项目主体已竣工，总投资7亿元的总部经济与文创大楼建设也已启动，出台《南湖新区市场主体培育活动实施方案》，市场主体同比增长55.6%。

“在全市构建旅游产业发展新格局、实行景区资源共享、强劲打造多条刺激游客消费精品线路的大背景下，我们将始终贯彻和生书记调研南湖时提出的‘保护水体、旅游强区’总要求，以创建国家5A级景区为目标，把旅游业打造成全区的支柱和主导产业。”该区工委书记李运帷信心满满地说，全区上下必将以此次城乡环境整治为契机，突出抓好重大项目建设，促进全域旅游发展，奋力为岳阳建设湖南发展增长极、国家区域性城市和大城市作出新的更大贡献。



湖滨街道城乡环境整治后



龙山管理处陶子市社区秋芳组示范小区